

美國著名中國問題專家羅伯特·庫恩：

反腐風暴重塑中共黨內信心



■庫恩曾撰文指出，讀懂《習近平談治國理政》一書，有助於更好預見中國的未來。資料圖片

「中國通」系列訪談 之中國道路

美國學者羅伯特·庫恩是一位海內外知名的「中國通」，到中國已近三十年，撰述中國，聲名遠播。他給自己的定位是，「用中立的態度向西方介紹真實的中國」。過去五年來，中國的變化令他印象深刻。庫恩在接受香港文匯報記者採訪時稱，反腐風暴贏得了民眾支持，重塑了中共黨內信心，加強了國家政治穩定；中國現在需要應對多重挑戰，需要習近平這樣的領導「核心」；中國政府正在直面和解決經濟存在的問題，他對中國經濟未來審慎樂觀，相信中國有望改造成一個世界級的良好營商環境的國家。庫恩向記者表示，「了解中國是一個偉大的禮物，幫助中國向世界傳達的真實故事，是我對中國表達謝意的方式。」

■香港文匯報記者 周琳 北京報道

近年來中央八項規定的實施，讓不善飲酒的庫恩非常高興：「以前與中國官員打交道，我經常因為不喝酒而感到難堪。現在好了，在新的規定下，我再也不必為不喝酒而感到壓力了。」

貪官落馬有助政治穩定

「西方媒體要求我解釋反腐唯一目的是壓制政治對手，中國媒體則要我解釋反腐唯一目的是懲罰腐敗官員，但我對中西方媒體的回答都是一樣的。」庫恩說道。

他指出，部分外媒將中國反腐看成政治工具，這是對中國的一種表面和一維的認識。他說，一些腐敗官員有政治野心，可能會破壞制度的穩定，他們的落馬有助於維護國家統一和政治穩定，這對中國至關重要。

在庫恩看來，中共所有重要決策，都適應了國家的規模和複雜性。一方面，反腐維護了法律和司法公正，腐敗的官員一定要被繩之以法；通過打擊腐敗，提升了民眾對執政黨的信任，有利社會的穩定；打破利益集團，推進了中國的改革。

打貪營造良好營商環境

另一方面，反腐使社會資源得到更有效的分配。「任何腐敗都不符合市場規律。有些人說，中國社會需要腐敗來辦事，但我並不認同。腐敗官員阻礙了改革和法治，因為這兩者都威脅到他們的私利。」

在他看來，中國大力反腐對外也是個利好，中國要成為世界商業中心，必須有世界一流的商業道德和標準。腐敗曾經是外企在華經營的最大擔憂之一。他們曾擔心被迫參與賄賂，或不行賄會讓生意失敗，如今這種擔憂大大減少。

通過反腐，中國有望改造成一個世界級的良好營商環境的國家，庫恩對此抱有期待，「在本世紀中，中國的GDP可能是世界第一，但無論經濟體量有多大，如果腐敗叢生，中國將不會實現自己偉大的目標。」

十九大後反腐定將繼續

庫恩相信，中共的反腐行動得到了民眾廣泛的支持，一定會在十九大後繼續下去。談及未來反腐，他認為，「在一黨長期執政的制度下，如何長期維護廉潔的政府，這對執政黨來說是個挑戰。關鍵在於，中共內部的制衡和紀律的制度化。我很同意中共將反腐制度化，而不是寄希望於一兩個人，監察委員會未來如何運作，非常值得關注。」

當然，「不可能指望中國社會一夜之間就發生變化，這需要一個過程，也許10年、20年，這是一個長期的過程。」這位「中國通」補充道。



■庫恩指中國反腐風暴贏得了民眾支持，重塑了中共黨內信心。圖為學生在河北石家莊橋西檢察院職務犯罪警示教育基地參觀。 資料圖片

羅伯特·庫恩 投資銀行家變身「中國通」

羅伯特·庫恩是著名的美國中國問題專家。近期，他與中國國際電視台(CGTN)主持合作了節目《走近中國》。他編輯撰寫了《他改變了中國：江澤民傳》、《中國三十年——人類社會的一次偉大變遷》、《中國領導者是如何思考的》等25部著作。庫恩也是美國《世界經理人》雜誌和《環球人物》雜誌的特約撰稿人，美國CNBC和彭博電視網的特約評論員。同時，他還是國際企業戰略家和投資銀行家、庫恩基金會董事長，資助了中國的金融、媒體、科學和教育項目，促進中美兩國的友好關係。庫恩基金會出品了美國公共廣播公司系列節目《走近真實》(Closer To Truth)，探索最新科學進展的意義與蘊涵。

憶習近平用「盲人摸象」提示： 客觀認知 縱橫了解

特稿

2006年3月，庫恩在友人的介紹下與時任浙江省委書記習近平有了一面之緣。讓他印象最深的是，習近平用「盲人摸象」這個成語來比喻外人看中國不同地區發展的局限。「這樣的比喻是新穎而有用的。」

「習近平建議我，要全面

了解中國，就要跨地區橫向

了解，也要縱向了解中國的

上下五千年。我現在依然記得這個說法。」他告訴香港文匯報記者。

勿以單一維度看中國

庫恩引述習近平稱，「外國人往往以單一方式或維度來看待中國，但國家太複雜了。例如大象的背部，相當於中國的西部，很大，卻還沒有開發；象腿，相當於沿海城市，發展

得有力。他稱，外國人很難看破真相，因為他們無法看到整個大象。」

「中國是一個多元化的國家，」習近平建議庫恩通過地理「橫向」和歷史「垂直」脈絡來寫書，他告訴庫恩，「中國遭受了一個多世紀的壓迫和屈辱。中國的發展至少部分是由愛國主義和自豪感驅動的。」

「習核心」領導 助應對多重挑戰



■庫恩主持中國國際電視台節目《走近中國》，圖為他採訪今年初舉行的全國兩會。
網上圖片

「四個全面戰略」，「五大發展理念」……庫恩對習近平治國理政的相關表述非常熟悉，他認為，中國現在需要習近平這樣的核心。

反腐及革新制度顯勇氣

他分析道，中國現在面臨多重挑戰。在國內，中國需要應對深化反腐、全面改革、經濟放緩、產能過剩、生態污染等問題；在國際上，中國需要應對地區衝

突、貿易保護主義、地緣政治等問題。他稱，中國需要強有力的領導應對當前前所未有的複雜挑戰，「習核心」是時代使然，眾望所歸。

庫恩稱，中國當前必須深化改革，實現「小康社會」的目標，需要克服利益集團的阻力。「沒有人能假設反腐沒有風險，習近平在剷除腐敗和革新制度方面表現出了勇氣。」

通過核心加強中央權威

作為核心，習近平從嚴治黨，使黨員和社會更加自信，反腐正在改變政府官員工作方式和社會風氣。

同時，庫恩認為，以習近平為核心，並沒有改變黨的「民主集中制」的基本原則。中共鼓勵民主，徵求黨員、基層官員、公眾的意見，並通過習近平的核心領導加強中央權威。

華官員近年更直面問題

外媒開始承認中國地位

在過去五年中，庫恩注意到，外國媒體和專家也發生了明顯的轉變。西方媒體開始明確承認了中國在經濟上、外交和軍事上的國際地位。這包括對中國企業的尊重，對中國科技創新的欣賞，對市場競爭的擔憂。在西方媒體報道中，中國社會的另一個進步是，絕對禁止將死刑犯作為移植器官的來源。

在閒暇時間，他酷愛乒乓球，並得到了中國一位乒乓球教練的指導，時常和中國官員切磋技藝，乒乓球也打得越來越棒。庫恩告訴記者，他的中文也在不斷進步。

「了解中國是一個偉大的禮物，幫助中國向世界傳達的真實故事，是我對中國表達謝意的方式。」庫恩說。

經濟「新常态」重綜合指標

中國經濟現在已經進入「新常态」。「顯然，我們需要GDP增長率，但不應強加過分的意義。」庫恩認為，評估中國經濟「新常态」已經不能僅僅看GDP，也要看到創新和研發支出佔比、中國自由貿易區的數據（如負面清單縮減）、非政府組織關於中國環保的報告、城鄉失衡減少，堅尼系數下降等等指標。

中國現在認識到市場必須發揮「決定性」的作用，但還有一些問題需要解決，如各省市發展同質化的行業競爭。此外，如何縮小不同地區差異，如何重新平衡城鄉差距，也是挑戰。

清理金融體系促持續增長

庫恩認為，世界經濟福祉現在很大程度上取決於中國。據庫恩觀察，外國經濟學家的擔心來自中國債務的增長。一方面，企業債務正達到難以控制的水平。另一方面，政府的不良貸款率可能並沒有中國報告得那麼樂觀。如果不加以控制，中國不斷增加的債務將使中國的金融體系越來越緊張。



■中國電子商務和服務行業有了實質性的增長。圖為民眾在使用手機支付。 中新社

庫恩說，經濟進步的一個積極指標是，中國官方正式報道不良貸款率的增加，這意味着政府準備清理金融體系，這是可持續增長的關鍵。

他認為，目前中國的消費品、電子商務和服務行業已經有了實質性的增長。所以雖然短期前景不明朗，但長期的繁榮一定是建立在經濟轉型基礎之上的。他對中國經濟的前景持樂觀態度。